pieczed szkoly

DLA UCZNIOW SZKOL, PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2023/2024

GEOGRAFIA

KURATORIUM OSWIATY
icach

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 13 stron (zadania 1-20 i brudnopis). KOD UCZNIA
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piorem =z niebieskim tuszem. I:l:l:l
Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknietych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz
tylko jedng odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. T
6. Staraj si¢ nie popelia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ Imig i nazwisko ucznia
. . : . . . (wypeltnia szkolna komisja
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz konkursowa)
znakiem ,,X”.
7. Instrukcje do innych typow zadan, np. z luka, na dobieranie, typu — TAK, NIE,
itp. podane sa w tresci zadania. Stopien: drugi
8. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pomylki przekresla;. Czas pracy:
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc 90 minut
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane
i oceniane.
10. Podczas rozwigzywania zadan arkusza uczniowi wolno korzysta¢ z prostego
kalkulatora i linijki.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1|12 |3 | 4|5 |6 | 7| 8|9 101 |12|13|14|15]|16]| 17 | 18| 19 | 20 | Razem
Liczba punktow
mozliwych 4122 (3|2|5|4(4|3|3|3|2|3|2|4|4]3|2|3]2
do zdobycia

Liczba punktow
ustalona przez szkolna
komisj¢ konkursowa

Liczba punktéw
ustalona po
weryfikacji przez
wojewodzka komisje
weryfikacyjna

Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacj¢ do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy szkolnej komisji KONKUrsowej — ..............cooeveiiiineninnnns
Cztonek szkolnej komisji konkursowej sprawdzajgcy prace — ....................

Cztonkowie wojewddzkiej komisji weryfikujacy prace —
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Zadanie 1. (4p.)
Rysunek przedstawia fragment legendy mapy turystycznej okolic Krakowa.

LEGENDA - SKALA 1:50 000 poziomice co 10 m

teren zabudowany, teren przemystowy

sad / ogrod dziatkowy

las, taka

V=  autostrada
=5  droga ekspresowa
EEE droga krajowa

774 droga wojewddzka, droga lokalna

droga utwardzona
O ey droga gruntowa, sciezka

— e — kolej ze stacjq
BT granica Stowarzyszenia LGD Powiatu Wielickiego
e granica rezerwatu

* rezerwat, atrakcja turystyczna
N cmentarz, kurhan, synagoga

A == muzeum, pole bitwy, zabytek architektury

Zrodlo: Mapa turystyczna Wyskocz za Krakéw 1:50 000, Wyd. LoboSoft sp z o.0., Krakow
Na podstawie legendy mapy:
a) Przedstaw skale¢ mapy w postaci podzialki liniowej.

b) Oblicz odleglos¢ w terenie miedzy dwoma punktami, ktére na mapie oddalone sg 0 5,4 cm.
Wynik podaj w km. Zapisz obliczenia.

Odleglos$¢ w terenie: ............... km

¢) Korzystajac z legendy mapy napisz po jednym przykladzie umownego znaku kartograficznego
punktowego, liniowego, powierzchniowego.

Znak pUNKtOWY Lo
Znak lINIOWY

ZNaK POWICTZChNIOWY . ..uitiitii it
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Material Zrodltowy do zadan 2 - 4

zrodto: www.pl.wikipedia.org/wiki/Europa
Zadanie 2. (2p.)
Na rysunku kolorem zielonym zanaczono obszar Europy.
a) Opisz polozenie Europy wzgledem rownika i poludnika 0°.

Zadanie 3. (2p.)
Odczytaj i wpisz ponizej wspolrzedne geograficzne punktu B.

szeroko$¢ geograficzna ............ ....... ,  dlugo$¢ geograficzna ..................... Ll
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Zadanie 4. (3p.)
Uzupehij zdania wpisujac do kazdego z nich po jednym oznaczeniu literowym punktéw
zaznaczonych na rysunku.

1) Stonce goruje najwczesniej w punkcie ...................

2) Dzien polarny wystepuje w punkcie .....................
3) Stonce dwa razy w ciggu roku goruje w zenicie w punkcie ................

4) Gdy w punkcie D jest potudnie stoneczne (moment goérowania), to za 2 godziny Stonce bedzie

gorowaé w punkcie ............

Zadanie 5. (2p.)
Przedstaw dwie charakterystyczne cechy krajobrazu $rédziemnomorskiego.

Copyright by »Demart” Sp. z 0.0. Warszawa 2003]

zrodlo. opracowanie wiasne
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Zadanie 6. (5p.)

a) Na mapie cyframi 1 — 6 zaznaczono stacje meteorologiczne, a w tabeli podano dane
klimatyczne dla czterech z nich. Przyporzadkuj stacje meteorologiczne do danych klimatycznych
wpisujac ich numery do tabeli (na mapie sq dwa numery wiecej).

Stacja I I im v v | VI Vvl vl IX | X | XI | XIl | Rok

53 -46  -06| 56 12,2154 |16,6 16,0 116 68 | 1,7 -2,7 6,1
32 | 24 | 32 | 35 | 57 | /5 | 77 | 68 | 54 | 49 § 52 | 39 | 594
33 -16 | 24|79 131|162 |1/5/169 131| 83 | 32 -10 7,7
34 | 32 | 34 | 48 83 | 97 | 8 | 87 | 54 | 46 H 45 | 41 | 686
-11,-03| 30| 74 129|164 |17,7 /17,2 135| 92 44 | 08 | 84
36 | 27 | 32 | 38 52 | 57 | 61 | 55 | 44 | 38 | 46 | 41 | 527
-7/0, -68|-50|-14 3465|8082 53|23 -28-56|04
87 | 91 | 87 | 104 123 | 141|138 1 132 | 8 | 76 | 103 | 96 | 1263

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

o4/ o4 0|40 | d

b) Podaj glowny czynnik klimatyczny ksztaltujacy klimat stacji meteorologicznej nr 4.

Zadanie 7. (4p.)
a) Zaznacz znakiem X poprawng odpowiedz.
Rozciaglos¢ rownoleznikowa Polski wynosi:

A. 5°50°
B. 8°10°

C. 10°02’

D. 20°12°

b) Podaj po jednej konsekwencji rozciaglosci poludnikowej i réwnoleznikowej Polski.

Konsekwencja rozciagtosci potudnikowe;j

¢) Zaznacz na mapie Polski znakiem X najbardziej na polnoc i poludnie wysuniete punkty
Polski.
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Zadanie 8. (4p.)
Na fotografiach A — D przedstawiono krajobrazy czterech krain geograficznych Polski. Na mapie
konturowej kwadratami zaznaczono osiem krain geograficznych, w tym cztery przedstawione
na fotografiach.

i )

Fot. Autor A ) Fot. utor

P

Fot. Autor Fot. Autor

a) Wpisz we wlasciwe kwadraty na mapie oznaczenia literowe Kkrain geograficznych
przedstawionych na fotografiach.

b) Podaj nazwe krainy geograficznej przedstawionej na fotografii C i charakterystyczna dla tej
krainy ceche krajobrazu.

Kraina geografiCzna ...........c.oiiriiei i

Cecha KIaJoDTIazul ......ouieii i e e
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Zadanie 9. (3p.)
Na fotografiach przedstawiono krajobraz Tatr.

Fot. Autor Fot. Autor
Na podstawie fotografii i wlasnej wiedzy podaj trzy cechy krajobrazu wysokogorskiego Tatr.

Zadanie 10. (3p.)

W tabeli przedstawiono wybrane cechy systemow rzecznych czterech rzek Europy.
Przyporzadkuj nazwy rzek do danych i wpisz je w odpowiednie miejsca tabeli. Nazwy czterech
rzek wybierz sposrod podanych ponizej (jest o jedng nazwe wigceyj).

Rzeki do wyboru: Dunaj, Loara, Ren, Wista, Wolga

Nazwa
Cecha
Dtugosc rzeki [km] 1047 1020 3530 2850
Powierzchnia dorzecza [tys km?] 194 115 1380 817
Zlewisko M. Batltyckie | O. Atlantycki | M. Kaspijskie | M. Czarne

Zrédlo: opracowanie wlasne na podstawie Maly Rocznik Statystyczny GUS 2023, Geografia swiat i Polska stownik szkolny,

WSiP 1992
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Zadanie 11. (3p.)
Na wykresie przedstawiono ruch naturalny w Polsce w latach 1950 — 2021.

tys.

800

700 |
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500 |

400 |

300 |
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= === Urodzenia zywe
Przyrost naturalny
—_— Zgony

zrédio: Rocznik demograficzny 2022 www.stat.gov.pl
W 2022 r bylo w Polsce 305 tys. urodzen i 448 tys. zgonéw.

Uzupekij zdania wpisujac w wykropkowane miejsca jedno z okreslen podanych w nawiasach,
tak aby zdania prawidlowo opisywaly ruch naturalny w Polsce.

1) Przyrost naturalny w Polsce w 2022 r. byl (riZszy | WyZszp) .oooeeveieiiiiicceen, nizw 2021 r.
2) Najwyzszy przyrost naturalny w drugim wyzu demograficznym wyniost okoto (350 / 530)

................... tysiecy.
3) W drugiej potowie XX w. oraz w XXI w. w Polsce wigkszymi zmianami cechuje si¢ liczba

(urodzen | zgonow) ............ccccoeeuvvnennns .

Zadanie 12. (2p.)
Przedstaw dwa skutki spoteczno-gospodarcze obecnej tendencji w ruchu naturalnym w Polsce.
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Zadanie 13. (3p.)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace liczby miast w Polsce, liczby ich mieszkancéw oraz
procentowego udzialu miast w zaludnieniu Polski w 1990 r. 1 2022 r.

grupy miast Miasta ludnos$¢ w miastach

w tysigcach w % ludnosci Polski

1990 2022 1990 2022 1990 2022
Ogélem 830 964 23614 22 490 61,8 59,6
ponizej 5000 257 390 803 1089 2,1 2,9
5000 — 9999 177 186 1252 1332 3,3 3,5
10000 — 19999 177 177 2 552 2 560 6,7 6,8
20000 — 49999 128 127 3963 3953 10,4 10,5
50000 — 99999 48 47 3231 3 056 8,4 8,1
100000 — 199999 23 24 3012 3398 79 9,0
200000 i wiecej 20 13 8 801 7102 23,0 18,8

zrodto: Maly Rocznik Statystyczny 2023 GUS i Maly Rocznik Statystyczny 1999 GUS
Na podstawie danych z tabeli przedstaw dwie zmiany w procesach urbanizacyjnych w Polsce.
Podaj przyczyne kazdej z przedstawionych zmian.
Zmiana 1.

Zadanie 14. (2p.)
Whpisz ponizej cztery obiekty kultury materialnej w Polsce wpisane na Liste Swiatowego
Dziedzictwa Kulturowego Ludzkos$ci UNESCO (podaj nazwe i lokalizacje kazdego obiektu).
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Zadanie 15. (4p.)

Na rysunku przedstawiono strukture uzytkowania gruntow w Polsce wedlug wojewodztw
w 2021 .

Rodzaje terenow w %

‘ uzytki rolne

“ grunty lesne oraz zadrzewione i zakrzewione

_‘ grunty zabudowane i zurbanizowane

‘<) pozostéie

kolejnosé¢ na wykresach — od pionu

; i Zrédto: Atlas srodowiska GUS www.stat.gov.pl
zgodnie z ruchem wskazowek zegara

a) Podaj nazwe wojewodztwa z najwiekszym udzialem:

1. gruntow lesnych

2. gruntéw zabudowanych i zurbanizowanych

b) Przedstaw dwie roéznice w strukturze uzytkowania gruntéw w woj. lubelskim
i podkarpackim oraz dwie przyczyny tych roznic.
Roznica 1.
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Zadanie 16. (4p.)

Wedlug danych GUS w 2021 r. 14,4% turystow korzystajacych z noclegéw nocowato
na terenie woj. matopolskiego, a 21,7% na terenie woj. zachodniopomorskiego lub
pomorskiego.

Uzasadnij, podajac po dwa argumenty, wplyw waloréw przyrodniczych Pobrzeza
Baltyku oraz dziedzictwa kulturowego Malopolski na rozwéj turystyki na tych
obszarach.

Wplyw waloréw przyrodniczych Pobrzeza Battyku

Uwaga: Zadania 17 — 18 rozwigz w oparciu o wlasng wiedze i artykul “Deforestacja —
globalny problem srodowiska przyrodniczego”.

Zadanie 17. (3p.)
Uzupelnij tabel¢ wpisujac nazwy formacji roslinnych wybierajac z podanych ponizej
i obszar wystepowania sposrod oznaczen literowych na rysunku.

Rys. 1. Potencjalne wystepowanie lasow na kuli ziemskiej, praca wtasna: Robert Machowski, Mariusz Rzetata

Zrédio: R. Machowski, M. Rzetala, Deforestacja — globalny problem srodowiska przyrodniczego
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Formacja Przyktadowa cecha - Obszar
roslinna wystepowania

formacji roslinnej klimatu

drzewa zrzucaja licie na czas |$rednie roczne opady 1000-
bezopadowy 2500 mm

stabo wyksztatcone runo lesne |$rednia miesi¢czna temp.
lub jego brak powietrza 25-28°C

male urozmaicenie gatunkowe | mrozne zimy
drzew

Formacje roslinne (do wyboru): borealny las iglasty, las liSciasty i mieszany strefy
umiarkowanej, las monsunowy, wilgotny las rownikowy (jest o jedng formacje wiecej).

Zadanie 18. (2p.)
Przedstaw trzy antropogeniczne przyczyny deforestacji.

Uwaga: Zadania 19 — 20 rozwigz w oparciu o artykut “Potencjal surowcowy Polski”.

Zadanie 19. (3p.)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach, tak aby zdania prawidlowo opisywaly obecny stan wydobycia surowcow
energetycznych w Polsce.

1. Wydobycie wegla kamiennego (wzrasta / spada) .........cocoeeeeervrieinns :

2. Wydobycie wegla kamiennego prowadzone jest w (dwdch [ trzech) ...................... zaglebiach.

3. Wydobycie wegla bunatnego pokrywa (90% / 100%) ...cccccovvevervrceriennnns zapotrzebowania
na ten surowiec.

4. Polska (importuje / ekSportuje) .........ccccevevreenne gaz ziemny.

Zadanie 20. (2p.)

Przyporzadkuj ponizszym produktom surowce mineralne wydobywane w Polsce,
z ktorych sa produkowane wybierajac i dopisujac w wykropkowanym miejscu
po jednym surowcu sposréd podanych do wyboru.

1) CEMENt
2) KOKS
3) plytki CEramiczne .........cccocvvveviiniieieieiene e

4) sZKIO

surowce mineralne: piaski kwarcowe, surowce kaolinowe, wapienie,

wegiel brunatny,  wegiel kamienny, ZWiry.
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Brudnopis:
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